



百年淬炼 奋楫前行

——中国共产党大连组织成立100周年

2026年，是中国共产党大连组织成立100周年。百年栉风沐雨，百年笃行不怠。自1926年1月15日中共大连特别支部正式建立以来，大连党组织在党中央的坚强领导下，带领大连人民在殖民压迫中奋起、在艰难探索中前行、在改革开放中跨越、在新时代新征程中振兴，书写了一部砥砺奋进、感人至深的奋斗篇章。

新民主主义革命时期：

浴血抗争求解放

大连战略地位举足轻重，近代以来沦为帝国主义觊觎争夺的焦点。1894年中日甲午战争、1904年日俄战争两次浩劫后，1905年日本取代沙俄对大连实行残酷殖民统治，大连人民陷入长达40年被奴役的深渊。但压迫从未磨灭大连人民的抗争意志，十月革命的曙光与五四运动的浪潮，为这片苦难土地带来了马克思主义。

1921年中国共产党成立后，迅速将革命火种播撒到大连。同年冬，中国劳动组合书记部北方分部主任罗章龙赴东北考察，发现大连“工人基础雄厚且革命热情高涨，亟须统一组织引领”，为党组织建设积累重要基础；1923年末，京汉铁路总工会负责人李震瀛、北京铁路工会负责人陈为人抵达大连，深入工厂、码头宣传党的主张，播下革命斗争的第一粒种子。1923年12月2日，沙河口铁道工厂（今中车大连机车车辆有限公司）产业工人成立“沙河口工场华人工学会”（后更名为“大连中华工学会”），这是大连地区最早的工会组织，也是东北地区最早的公开工人团体之一。之后，大连贫民义务学校、大连三一学校、大连印刷职工联合会、大连店员协会、大连电铁青年团、大连埠头青年团等爱国团体相继成立。大连地区各种爱国团体成立后，通过印发宣传资料、开办夜校或者工会学校等形式，向大连地区的先进知识分子宣传马克思主义，同时在工人中开展宣传和组织工作，有力地促进了马克思主义在大连的进一步传播及其同大连工人运动的进一步结合，一批工人阶级的先进分子在这个过程中迅速成长起来，为中共大连组织的产生奠定了重要基础。

1926年1月，中共大连特别支部正式成立，大连人民的抗争从此有了坚强领导核心。成立不到半年，大连地区党员发展至20余名，党组织深入工厂、学校，将工人、知识分子紧密团结在党的旗帜下。4月27日，在党组织领导下，福纺纱厂爆发“四二七”大罢工——数千工人以“改善劳动条件、反对日方压迫”为口号，团结一致坚守罢工阵地。中共北方区委负责人李大钊派邓鹤皋等人赴大连加强领导，采用“秘密与公开结合”的策略，发动全国声援。经过100天顽强斗争，罢工最终胜利，不仅提高了工人薪资，更沉重打击了日资企业的嚣张气焰，与省港大罢工南北呼应，成为全国反帝爱国运动的重要组成部分。

党组织的革命活动遭到日本殖民当局疯狂镇压，1926年至1937年中共大连组织先后四次遭受严重破坏，傅景阳、魏长魁、邓鹤皋、王永庆、刘景新、王其焕、翟清平等二百多名党员被捕，但大连党组织从未屈服，在绝境中坚守初心、重建组织，顽强守护革命阵地。1937年全面抗战爆发后，以市委为名称的党组织不复存在，但中国共产党从未放弃旅大地区。中共中央社会部、华北局、冀热辽解放区、胶东区委等先后派人潜入大连，联合国际反法西斯力量，共同织起大连抗日放火团、国际反法西斯地下电台、中共胶东大连支部等隐蔽网络，其中，大连抗日放火团在1934年至1940年间，以共产国际训练的特工为骨干，在大连港码头、日军仓库、工厂多次实施放火，烧毁日军用物资价值3000余万日元（相当于当时日本关东军两个师团一年的军费），让日本殖民者谈“火”色变。1940年放火团因汉奸告密被破获，纪守先、赵国文等成员身陷囹圄，却始终坚贞不屈，用生命展现了共产党人的钢铁意志。

1945年8月，日本宣布无条件投降，大连人民近半个世纪以来被帝国主义侵略、奴役的时代终结。在中共中央东北局的领导下，10月中旬，中共大连市委成立，11月8日，旅大地区第一个民主政权诞生。市委、市政府带领人民迅速开展安定民生、恢复生产的工作；在城区、农村开展反奸清算斗争，沉重打击汉奸、特务、恶霸等反动势力；开展住宅调整运动，改善贫苦市民居住条件；开展生产自救运动，粉碎国民党经济封锁，恢复工农业生产秩序；创办新公司，建成重要军生产基地，集中人力物力财力支援全国解放战争；占领思想文化阵地，开办专业书店、发展群众文艺、创办高等院校……大连人民在党的领导下，涤荡了殖民奴役与封建残余的沉疴积弊，迎来了城市新生。

社会主义革命和建设时期：

艰辛探索打基础

中华人民共和国成立后，我国进入社会主义革命和建设时期。这一时期，在党的领导下，大连人民完成了从新民主主义

向社会主义的过渡，迅速投入到社会主义革命和建设热潮中，在政治、经济、军事、科技等领域砥砺奋进，为大连的长远发展打下坚实基础。

政治建设上，为巩固新生人民政权，大连人民在市委、市政府领导下，1949年至1950年开展了镇压反革命运动，1951年至1953年进行了工矿企业与工商业民主改革，1952年起先后开展了“三反”“五反”运动，同时开展增强党的团结教育和审干肃反工作，为社会稳定提供有力保障。1954年8月，旅大市正式确立和实行人民代表大会制度，党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等制度得到贯彻落实，人民当家作主权利进一步得到保障。1956年，对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造顺利完成，社会主义制度在大连正式建立。

经济建设上，1953年大连市启动“一五”计划，1956年超额完成。1956年9月至1966年5月，大规模社会主义建设蓬勃开展：以机械、化工、纺织、建材等为主体的门类齐全的综合性工业基地初步建立，且具有相当生产规模和技术水平，奠定了旅大工业在东北乃至全国的重要地位。1956年，中国第一艘万吨级远洋货轮“跃进号”在大连造船厂下水，标志着中国船舶工业迈出关键一步；此后，中国第一座海上石油钻井平台、第一台大功率内燃机车等“大国重器”相继在大连诞生，镌刻下鲜明的“大连标签”。农业基础不断巩固，全市贯彻勤俭办社与民主办社方针，坚持工农并举和“两条腿走路”原则，实行粮食和副食品生产并举、农业和渔业并举策略，在力争粮食基本自给、保证蔬菜自给有余的前提下，大力发展多种经营，因地制宜发展经济作物，实现农、林、牧、副、渔全面发展。科学技术迎来前所未有的发展机遇，1959年旅大市科学技术委员会成立，加强对全市科技工作的统一领导，培养大批科技人才，组织重大科技项目协作攻关，科技水平全面提升。

在军事方面，1950年2月，苏联对旅大由军事管制改为驻防；1955年，中国人民解放军完成对旅大防务的全面接收。1955年，中国人民解放军在大连开展辽东半岛抗登陆军事演习，筑牢了区域安全防务屏障，为大连发展创造了稳定环境。

尽管这一时期经历了“大跃进”、人民公社化运动和“文化大革命”的曲折，使大连工业、农业、科技文化事业发展受到一定影响，但在市委、市政府的坚强领导下，大连经济社会维持了基本运转，为改革开放后的快速发展保存了重要力量。

改革开放和社会主义现代化建设新时期：

勇立潮头谋跨越

1978年，党的十一届三中全会作出把党和国家工作重心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，大连迎来前所未有的发展机遇。作为全国首批沿海开放城市，大连以“敢为天下先”的勇气，破除体制机制弊端，在多个领域实现历史性变革。

经济体制改革全面铺开。农村改革率先突破，1980年庄河县（今庄河市）率先试点家庭联产承包责任制，1983年在全市全面推行，彻底打破“大锅饭”，农民生产积极性大幅提高，粮食总产量由1978年的30.477万吨增加到2012年的61.223万吨；1982年12月25日至29日，大连市召开农业科学大会，以科技助力农业转型，推动农村产业结构实现从“以粮为纲”向多元发展的转变，农林牧渔业总产值由1978年的13.97亿元上升到2012年的863.42亿元。乡镇企业异军突起，从简单加工制造发展到规模化生产，1984年数量与从业人数大幅增长，总产值稳步提升，成为农村经济的重要支柱和工业发展的新生力量。

城市经济体制改革紧随其后。早在1980年，旅大市就已在全市开展工业体制改革试点，1981年，旅大市人民政府同意组建大连飞马缝纫机联合公司和大连海燕自行车联合公司，成为工业体制改革试点的重要成果。1982年1月1日，经国务院同意，大连港实行政企分开，为交通领域改革探路；1986年，大连港召开管理体制改革交接大会，正式由交通部下放地方，实行“双重领导，以市为主”的体制。1984年，国务院办公厅批准在大连市进行经济体制改革综合改革，大连市开始推进厂长负责制试点，完成全市工交基建系统第一批试点单位领导班子调整，进一步扩大企业经营自主权。1985年1月起，国家对大连实行计划单列，大连市在计划决策、项目审批和经济管理上享有省级管理权限；财政实行“全额比例分成”包干，1992年改为分税包干制，1994年实行分税财政体制，进一步调动了地方聚财理财积极性；外贸体制享有省级管理权限。1985年6月，大

连市被批准为全国金融改革试点城市，发展了一批区域性、股份制商业银行和非银行金融机构。

城市市场活力持续释放。20世纪80年代初，荣盛市场因管理有序、诚信经营、环境整洁成为大连市第一个接待外宾的农贸市场；新盛街作为改革开放后大连兴建的第一条饮食街，汇聚各类风味商户；1979年开业的大公街家具市场内，独特的露天交易模式深受市民青睐。1984年，全国第一个个体户同港合资企业——中国光彩实业公司获批成立，标志着个体经济与外资合作迈出重要步伐。

民生保障领域改革同步推进。1982年，大连市政府专门对当年秋菜供应工作作出部署；1988年1月举行的市十届人大一次会议上，22名代表就上一年度秋菜供应不足问题向市政府提出建议，彰显民主监督在民生治理中的重要作用。通过这一系列改革，各个经济主体成为搏击市场浪潮的主体，大连确立起了市场经济管理体制所必需的宏观经济调控运行机制。

对外开放格局持续拓展现深化。1984年，大连成为全国首批14个沿海开放城市之一。10月，国务院批转关于大连市进一步对外开放和能源、交通建设等问题的会议纪要，批准在大连建设经济技术开发区，这是中国第一个国家级经济技术开发区，开启了大连对外开放的崭新篇章。建设之初，第一代建设者们历经艰辛、敢为人先，率先实施一系列开创全国先河的改革举措：第一个挂出“开发区管委会”牌子，开创“小政府，大社会”管理体制；第一个成立“马上办”办公室，集中协调解决企业建设、生产和经营中的问题，大幅提高行政效率，吸引全国各地开发区建设者前来学习经验；第一个施行“开发建设公司”模式，加速基础设施建设；第一个工业园地项目开工建设，形成独具特色的“大连模式”。11月5日，国家工商总局同意委托大连代办外资企业登记、发照工作；同年，对外经济贸易部下发通知，向沿海开放城市下放进出口等管理审批权，为大连扩大对外开放提供政策支撑。

1985年，大连港正式成为全国重点建设的国际中转港，陆续建成一批先进泊位，推动大连依托东北腹地优势，充分发挥港口枢纽作用，重点发展对外经济贸易与临港产业。

1992年邓小平同志南方谈话后，大连进一步解放思想，明确建设“社会主义现代化国际性城市”的奋斗目标。自1991年大连高新区作为首批国家级高新技术产业园区建立后，成为东北高新技术产业集聚高地和自主创新平台；20世纪90年代初，保税区、金石滩国家旅游度假区、出口加工区等国家级对外开放先导区相继设立，大连对外开放区域向东西双向拓展。1993年，大连被列为全国综合配套改革试点城市，体制改革全面提速，一系列港口配套工程与产业项目落地，港口航线网络不断完善，逐步成为东北地区对外贸易的核心门户。

2003年10月，中共中央、国务院在《关于实施东北地区等老工业基地振兴战略的若干意见》中提出“把大连建成东北亚重要的国际航运中心”，大连市委、市政府审时度势，同步提出建设东北亚国际物流中心的发展目标，对外开放实现大跨越，成为振兴东北的龙头引领。2005年，大连推进工业结构和城市空间布局调整，经济发展重心向北部新经济区转移，全面开发长兴岛，成为辽宁省“五点一线”沿海经济带的重要载体。2009年，旅顺口区、长海县全面对外开放，花园口经济区、普湾新区等区域纳入辽宁省“五点一线”沿海经济带重点发展和支持区域。2010年，长兴岛临港工业区升格为辽宁省综合改革试验区和国家级开发区。

这一时期，大连开放水平持续提高，开放型经济稳步发展，综合实力显著增强，人民生活水平大幅提升，现代化国际性城市框架基本形成，为新时代大连发展奠定了坚实基础。

中国特色社会主义新时代：

实干担当谱新篇

党的十八大以来，习近平总书记始终心系东北振兴、情牵大连发展，多次亲临视察指导、作出重要讲话和重要指示批示。2013年，习近平总书记考察辽宁时强调，要突出大连东北亚国际航运中心、国际物流中心、区域性金融中心的带动作用，进一步建成产业结构优化的先导区、经济社会发展的先行区。2022年8月，总书记在辽宁考察时，赋予大连做好东北振兴“跳高队”的重大使命；2025年1月，总书记亲临辽宁，寄予辽宁在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先，对大连强化大城市辐射带动作用、发展海洋经济等方面提出新要求，为大连奋进新征程注入强大动力。大连市委、市政府始终矢志不渝做习近平新时代中国特色社

会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，团结带领全市广大党员干部群众，锚定“两先区”“三个中心”战略定位，以“六个建设”为重要抓手，迎难而上，加压奋进，奋力谱写中国式现代化大连篇章。2025年，全市经济运行总体平稳、稳中有进，年度主要目标顺利完成，地区生产总值10002.1亿元、增长5.7%，大连成东北首个GDP破万亿元城市，规上工业增加值增长11.7%，社会消费品零售总额增长2.1%，地方级税收增长3.4%，实际利用外资增长43.8%，城镇新增就业13.4万人。

多措并举扩投资、促消费，全方位扩大内需走深走实。主动承接中央存量政策和一揽子增量政策，出台推动经济高质量发展、提振消费等各项稳经济措施，积极靠前争取中央项目类政策资金支持。重大项目压茬推进，恒力重工二期、中粮油脂等项目建成投产，金州湾国际机场、长海跨海大桥、恒力重工合作创新产业园、中石油原油商储库等项目加快建设，辽东半岛水资源配置、大石化搬迁、庄河核电等项目取得实质性进展。提振消费积极有为，开展以旧换新，入选全国消费“三新”试点城市。文体旅商融合发展，建设宜居宜业宜游的国际滨海旅游目的地，国内游客、旅游综合收入持续增长，入境旅游人数创历史新高；赛事经济、会展经济、演唱会经济、邮轮经济等协同发力，入选全国促进体育消费和赛事经济试点城市。

因地制宜发展新质生产力，构建现代化产业体系见行见效。始终坚持工业立市、产业强市战略，持续推进传统产业转型升级与战略性新兴产业培育壮大双轮驱动，加快发展战略性新兴产业，传统产业升级升级，恒力重工一期“海洋工厂”、二期“未来工厂”全面投产，中船大连造船自主研发的全球首制甲醇双燃料动力智能超大油轮、大连中远川崎30万载重吨双燃料超大型油轮（VLCC）交付，大连中远海运重工“大连”号浮船坞成为我国北方首座坞长超400米的巨型浮船坞；大石化西中岛炼化一体化项目加快推进，鼎即得高端新材料项目投料运行。战略性新兴产业蓬勃兴起，新一代信息技术产业形成2000亿级产业集群，SK海力士三期加快建设；新能源产业特色化发展，太平湾风电产业园形成集聚，金普新区氢能产业园开园，泰星能源纯电动汽车电池项目开工，大连市加入国家氢燃料电池汽车示范城市群；低空经济、生命安全、新材料、人工智能等产业加快布局，数据标注产业园投产，获批建设国家级数据产业基地。现代服务业提质增效，“4+4”生产性服务业体系加快建设，2025年全市服务业增加值占GDP比重近60%，生产性服务业占比达56%，我市获评服务业扩大开放综合试点。

强化创新驱动发展，区域科技创新中心建设提速提效。深入实施创新驱动发展战略，持续加强重大创新平台建设，集中力量突破关键核心技术，强化企业创新主体培育，加速推动科技成果转移转化，为高质量发展注入强劲动力。科创平台建设加速，英歌石科学城正式开城运营，中国科学院大学能源学院建成投用。大连先进光源预研项目实现电子束流稳定贯通实验，海洋工程环境试验与模拟预研项目主体工程完工。辽宁滨海实验室、黄海实验室及大连凌水湾实验室、星海湾实验室相继组建。科技企业梯度培育，2025年全市新增高新技术企业874家、专精特新“小巨人”企业15家，雏鹰瞪羚独角兽企业总数达2260家。科技成果加快转化，技术合同成交额超660亿元、增长10%，科技成果本地转化率超45%。人才发展环境持续优化，在连高校“双一流”建设，“兴连英才计划”“海创周”等政策效应凸显，吸引集聚了大量海内外高层次人才和青年才俊，创新活力竞相迸发。

进一步深化改革开放，持续激发振兴发展动力活力。持续优化营商环境，建设近悦远来的营商环境标杆城市，以市场化、法治化、国际化为方向，持续深化“放管服”改革，推行“一窗通办”“一网通办”，提升政务服务效率。完善惠企政策体系，建立常态化政企对接机制，精准破解企业发展难题。我市四次获评“国际化营商环境建设标杆城市”，三次获评“营商环境创新城市”，营商环境满意度保持在90%以上，社会各界对大连的发展预期持续向好。

统筹推进重点领域改革，“一企一策”深化国企改革，推进园区优化升级，促进民营经济发展壮大，推进房地产用地、闲置楼宇等资产盘活。开放能级再提升，统筹贸易、投资、通道、平台建设，建设内畅外联的高水平开放门户枢纽，加快内外贸一体化改革，帮助外贸企业拓内销、开拓多元市场，全力稳外资稳外贸，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性；中国（辽宁）自由贸易试验区推出制度创新成果800余项，投资贸易便利化自由化水平显著提升；提升“三个中心”能级，集装箱航运、海铁联运量增长，太平港扩大开放获国务院批复，大连商品交易所产品体系不断丰富，期货

市场影响力扩大，我市连续22次入选“全球金融中心指数报告”。

持续推进城乡融合、陆海统筹，区域协调发展有力有效。主动适应城市发展方式的深刻转型，以坚持城市内涵式发展为主线，以系统思维和问题导向抓好城市更新，推动城市环境面貌、功能品质、治理水平全面提升。城市更新拓面提质，实施城中村改造项目，建设完整社区，改造老旧管网，入围中央财政支持城市更新行动城市。乡村全面振兴提速，建成高标准农田，粮食产量实现“十连丰”，都市现代农业水平稳居全国前列，建设省级美丽宜居村居；长海县入选国家级渔港经济区试点，建设陆海统筹发展的现代海洋城市，坚持疏近用远，国家级海洋牧场示范区数量和规模保持全国同类城市首位，做大船舶与海工装备、海洋生物医药、海洋能源与材料、海洋信息与大数据等海洋产业，海洋经济总量持续增长，2025年占GDP比重达30.5%，海洋治理能力现代化水平不断提高，陆海联动、协调发展的格局加速形成。

加快推动全面绿色转型，美丽大连建设落细落实。聚焦美丽大连建设，深入打好污染防治攻坚战，全市生态文明建设成效显著，在省污染防治攻坚战考核中连续六年位列全省第一。深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，空气优良天数连续多年达300天以上，碧流河水库获评国家美丽河湖优秀案例，大连湾入选国家美丽海湾。国家碳达峰试点城市建设稳步推进，循环经济、节能环保产业加快发展，全省首个沿海滩涂发电示范“渔光互补”建成，能源结构持续优化，清洁能源发电装机、发电量分别占比64%、75%。2026年，大连市获评全国首批智慧城市先行区。

加大保障和改善民生力度，幸福大连可感可知。普惠性、基础性、兜底性民生建设力度进一步加强。优先落实就业，实现高质量充分就业，成为国家公共就业服务能力提升示范项目城市。推进教育惠民，入选教育部基础教育综合改革实验区和特殊教育改革实验区，西岗区获评国家学前教育普及普惠区。优化医疗服务，国家卒中中心、国医大师工作室等高端平台落户。延伸社会保障，社保参保覆盖面扩大，困难群众生活补助标准稳步提高，工伤保险单独缴纳新政策惠及更多劳动者，入选国家医保基金即时结算、智能监管、药品云平台试点城市。呵护“一老一小”，建成市级托育综合服务中心，入围国家首批普惠托育服务发展支持城市。繁荣城市文化，开展公益性文化惠民活动，建设城市书房、文化驿站，大连文教产业集团进入“全国成长性文化企业30强”；中国首部足球纪录电影《决战狼牙山》全国院线上映，大连足球博物馆开馆，折射足球文化底蕴，足球城再创辉煌；大连7次蝉联“全国文明城市”称号。

强化底线思维、极限思维，统筹发展和安全相辅相成。以“时时放心不下”的责任感，全面贯彻总体国家安全观，扎实做好安全稳定各项工作，以安全促发展，以发展保安全。风险防范化解向纵深推进，中小金融机构化险取得重大进展，不良资产清收挽损收效明显，非法集资案件处置稳妥有序、案件数量大幅下降，有力维护金融秩序和人民群众合法权益；地方政府债务风险化解主动有效，基层“三保”底线进一步兜牢；打赢“保交房”攻坚战。安全生产责任向一线传导，乡镇（街道）应急消防工作站实现全覆盖，各类生产经营性事故起数和死亡人数下降；提升渔业本质安全，开展渔船渔船安全专项整治。社会治理向基层延伸，县级综治中心规范化建设全覆盖，“化群访、解民忧”信访积案集中攻坚专项行动深得民心，信访总量下降；110全域统一接警推动警情处置更高效，全力防范电信网络诈骗、为群众挽回损失，常态化推进扫黑除恶斗争，平安大连深入人心。

全面从严治党向纵深推进。落实全面从严治党主体责任，始终把党的政治建设摆在首位，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。始终保持反腐败的高压态势，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，开展师德师风、医德医风专项整治，惩处一批“蝇贪蚊腐”。持续深化作风建设，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党史学习教育、党纪学习教育，扎实开展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育，一体推进学查改，查摆问题，实现问题整改销号。建立健全经常性发现问题、解决问题机制，推动作风建设常态化长效化，风清气正的政治生态持续向上向好。

2026年，恰逢中国共产党大连组织成立100周年的历史节点，大连全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，一体贯彻习近平总书记关于东北、辽宁及大连全面振兴的重要讲话和重要指示精神，以蓬勃发展之姿，加快“两先区”“三个中心”建设，当好辽宁振兴的“排头兵”、东北振兴的“跳高队”，奋力谱写中国式现代化大连篇章！